

全 团 要 讯

第 15 期

共青团中央

2020 年 9 月 30 日

编者按：团广西区委深入学习贯彻习近平总书记对希望工程的寄语精神，牢牢把握新时代希望工程事业的正确政治方向，坚持“为党育人、服务青少年、形成社会功能”的高度统一，以项目为抓手，主动为基层少先队、共青团组织联系青少年、服务青少年赋能。现编发其经验做法，供全团学习借鉴。

广西共青团大力推进新时代希望工程事业

在广西壮族自治区党委领导下，按照团中央统一部署，团广西区委立足为党育人的初心使命，坚持守正创新，积极提升服务质量，不断完善工作机制，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，努力推动新时代希望工程事业实现新发展。

一、聚焦共青团主责主业，始终秉持助人为要、育人为本的工作方针。广西共青团在依托希望工程积极帮助青少年解决物质困难的同时，更加注重将思想引领、本领练就、创新创造、品格锤炼等内容融入其中，努力使每一名受助者都更好成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一是广泛开展思想引导。创作《希望路上》专题片、举办希望工程报告会，系统讲述党的领导下的希望工程中发生的爱心故事，生动传播八桂大地团结互助、扶贫济困、无私奉献的感人事迹。面向受助青少年开展“爱心见面会”、“励志校园行”等主题活动，培养他们自立自强、知恩感恩的优秀品质，形成“扶困—育人—成才—回馈”的良性循环。制度化要求县级团委在开展助学工作中落实“五个一”标准，即进行一次家校走访、举行一次助学金发放仪式、开展一次感恩教育、组织一次公益活动、举办一次“筑梦圆梦”分享会。建立跟踪帮扶、定期回访、长期联系青年机制，利用寒暑假召开受助大学生座谈会，了解学习生活情况，持续开展思想引领。截至目前，广西希望工程已资

助义务教育阶段贫困学生 30 多万人、贫困大学生 8.2 万人，成为各级团组织直接联系的一支重要力量。

二是深度挖掘红色资源。联合自治区党委组织部和高校工委，面向农村学校和希望小学策划开展《红色传奇》进校园系列活动，以“传承红色基因，培育时代新人”为主题，以对党的忠诚教育为主线，开展“看《红色传奇》、讲红色故事、唱红色歌曲、诵红色经典、悟红色精神”等主题教育，引导青少年系统接受红色文化洗礼，培养对党和国家的情感归属和理性认同。同时，广西各级共青团、少先队组织充分利用当地红色资源，依托希望工程项目经常性开展灵活多样的革命传统教育，延伸覆盖全体青少年。

三是切实加强能力建设。通过希望工程项目资助、志愿服务等形式，在 500 所农村学校的 3 万多名青少年中开展营养健康、体质健康、心理健康等专题教育，倡导健康生活方式和卫生习惯，增强自我发展的能力。在希望小学创建“红领巾菜园”劳动体验基地，开设红领巾劳动教育课，帮助学生培养劳动观念、劳动意识和劳动技能。组织希望小学学生到北京、上海、等地开展“看世界”筑梦公益夏令营，帮助他们拓展视野。在农村青少年中开展专项科普教育，为希望小学编印《青少年健康指南》，及时普及新冠肺炎防控的基本知识。

二、紧跟国家发展和时代前进步伐，在创新进取中不断提高服务能力和公益效能。紧紧围绕党和国家中心工作，积极适应互

联网时代新要求，坚持组织化与社会化相结合的动员机制，积极探索通过新技术手段提升社会公众参与的可及性和便捷性，最大限度提升希望工程的服务能力和公益效能。

一是探索乡村振兴人才培养。设立脱贫攻坚和乡村振兴专项基金，组织农村青年骨干、大学生村官等开展专题培训，结合农村青年致富“领头雁”培养计划，努力培育“理念新、素质高、懂技术、会经营”的乡村人才，推动成为农村基层党团组织的后备人才。截至目前，全区已在63个县建立了青年创业组织，共培训1.2万名农村青年，其中村团支部书记占36%。在今年的村（社区）团组织换届中，一大批接受过团组织培养的青年人才即将走上基层团组织书记岗位，为2021年村（社区）换届时进入“两委”班子奠定了坚实基础。

二是探索“互联网+公益”发展模式。自治区青基会开设微信公众号，建立希望工程应急救助平台，通过互联网广泛连接社会爱心和困难需求，有针对性地开发公益项目，积极打造希望工程数字公益新业态。今年疫情期间，通过微信公众号参与捐款的人数超过3万人，总额101.8万元；应急救助平台筹集资金2150余万元，对受疫情影响的1.8万名青少年进行了关爱和帮扶。目前正在开发希望工程小学管理平台、受助学生服务平台等，努力实现公益资源配置精准化和资助、服务、引导等服务的一体化发展。

三是深化希望工程品牌建设。围绕党政中心工作和社会热

点，筹集资金设计实施一系列创新项目，有效提升了希望工程的品牌效应。筹集 3500 多万元建设电气化“希望厨房”，使 20 多万名农村学校师生直接受益，该项目荣获第九届“中华慈善奖”提名奖；筹集 600 多万元开展“希望新心”援助行动，为 402 名先心病青少年提供医疗救助；筹集 300 多万元开展“希望体育”项目，吸引全区近 10 万名青少年参与。2002 年以来，广西希望高中全额资助了 3000 多名品学兼优的贫困学生，这些受助学生 100% 考上了大学，其中近 2000 人已经走上工作岗位，成为贫困家庭阻断贫困代际传递的重要转折因素。

四是推动希望小学提质增效。全区共选派 339 名“西部计划”和其他项目的优秀志愿者到希望小学支教，帮助提高教育教学水平。探索建立城乡学校“手拉手”结对互助模式，组织希望小学教师到城市学校跟班学习、拓展视野，同步组织城市名师课堂、名校网络课堂进入希望小学，促进优质教育资源共享。举办希望小学校长和骨干教师专题培训，重点在教学管理、课堂教学、新技术应用等方面提升能力。截至目前已有 6000 多名教师完成了培训。

三、持续提升公信力、增强专业性，推动在社会公益事业领域形成独特的社会功能。始终坚持最高的专业标准、建设最强的专业队伍，努力在公益项目设计和实施中展现令人信服的专业化水平，当好社会公益事业的排头兵，打造社会公益领域的“金字招牌”。

一是加强系统谋划。2020年8月制定出台《关于推进新时代广西希望工程事业发展的实施意见》，着力争取党政资源，推动希望工程纳入公益事业、教育发展、乡村振兴等专项规划，在政策、资金、项目等方面争取支持。统筹资源加强形象建设，广泛宣传新时代济困助学的价值追求和希望工程专业高效的服务能力，推动形成社会各界长期支持希望工程的长效机制。

二是落实基层导向。围绕重点项目和应急项目开展联合劝募行动，明确由青基会与各级共青团、少先队组织联合发起、劝募和执行，动员和组织更多青少年参与其中。今年疫情期间，捐款群体中约80%为青少年。以实施希望工程圆梦关爱行动、西部计划志愿支教行动等项目为切入点，带动130家“广西青空间”和160家青年社会组织成为基层落实主体。

三是完善工作机制。明确要求将希望工程工作纳入年度工作评价指标，列入绩效考评“关键核心工作”。选好配强自治区希望办、青基会领导班子，重点解决好人员配备、干部发展、待遇保障等问题。认真落实希望办与团委机关人员双向流动机制，探索建立基层团干、青年社会组织人员到希望办挂职交流的制度。推动希望办和青基会深化改革，调整部门设置，优化机构职能，提高专业化水平。

四是强化自身建设。把政治标准、行业标准和财务管理标准贯穿项目运行始终，建立健全项目管理、风险管控等制度，提升项目执行效率。加大信息公开力度，及时在主流媒体和网站上公

开希望工程项目的基本信息。有针对性地开展干部专职业务培训，依托广西团校策划开展了希望工程专题培训班。广西青基会获评 5A 级社会组织，被民政部授予“全国先进社会组织”荣誉称号。

分送：中共中央办公厅，国务院办公厅。

团中央书记处书记，中央有关部委，省级党委分管领导。

团中央机关各部门、直属单位负责人，省级团委书记。